

1

6月3日，全新益智答题闯关类电视节目《一站到底》精彩对决，选手中有政法大学的研究生导师，有中科院和中国人民大学硕士等高材生，有25岁便年收入过亿的青年企业家。面对他们的挑战，上海市公安局城市轨道和公交总队警犬支队二中队指导员陈曦骏从开场吟诵自己创作的诗词，到与其他选手PK时妙语连珠的对话，再到天文地理、古今中外、经史子集五花八门题目时精彩的解答，充分展示了新时代上海公安青年既能“上马击狂胡”又能“下马草军书”的诗书才气，他以强劲的实力连续击败对手，成为本场冠军并进入《一站到底》名人堂。

问陈曦骏夺冠最重要的元素是什么，他说是近十年从警生涯给他带来的无畏的勇气。陈曦骏从警的第一个工作岗位是站区管理民警，在一站一警的地铁车站工作了两年，无论公共安全维护、纠纷调解、识疑盘查、治安整治，每一项都要求民警有独挡一面的能力，现在这位曾经怕狗的帅小伙又变身为肯干实干的“铲屎官”，人生的每一步陈曦骏总能保持一种“世上无难事，只要肯攀登”的姿态和力量。

公安工作为陈曦骏带来理性刚强、果敢坚毅、心思缜密的气场，诗词爱好赋予他感性细腻、典雅质朴、自然含蓄的气质。之前，陈曦骏在央视的《中国诗词大会》七夕专场获得冠军，并在第四季高手较量中两次返场，成为《中国诗词大会》的人气选手。而《一站到底》对知识面的考察要求更宽，陈曦骏夺冠得益于他热爱读书，热爱学习，关心生活。走进陈曦骏的书房，书架上摆着满满的书，而他的床头一直都会有一本书，每天睡前一小时是他的阅读时间。不仅如此，他办公室的更衣箱内个人物品很少，但是其中的一个柜子却堆满了书。每天中午，他几乎不午睡，而是选择和这些书来作伴，手机备忘录和电脑桌面上满满的读书笔记是他每个午休时间笔耕不辍的成果。丰富的知识积累和良好的学习习惯使他在当年入警的公务员考试、各个等级的执法资格考试以及各类应知应会的阶段性考试中都能做到高分通过。

陈曦骏以铁肩护百姓平安，用文墨展公安形象，颜值与智慧并存，才华和担当系于一身。他与诗词同好组建了“海晏诗社”。他的同名微博有34万粉丝，博文阅读数高达数百万。

2

1987年，陈曦骏出生在松花江畔的佳木斯市。早年，爷爷总会以好吃的为“诱饵”教陈曦骏背些幼童启蒙的诗。伴着爷爷线装书里散发出的阵阵幽香，一首首古诗词就像春日播下的种子，等待时机在陈曦骏的心田里萌芽。

陈曦骏的父亲也是一名诗词爱好者。与大多数的父子不同的是，陈曦骏与父亲之间的沟通，多了一座意蕴隽永的诗词桥梁。《声律启蒙》和《笠翁对韵》便是父亲送给他童年时的启蒙读物。

从青涩万卷间的稚子学垂纶，到学海逐浪涌的英才美少年，陈曦骏喜得父母和恩师的引领，他如跨上看尽长安花的快马，从诗经楚辞，到乐府长诗，中华古诗词宫殿的山顶千门为他次第开放。



夺得央视《中国诗词大会》七夕专场冠军的陈曦骏夫妇和他们的双胞胎儿子



陈曦骏和他的搜救犬

中学时代，陈曦骏除了能背诵大量的古诗词外，还能运用文言进行古体诗文的创作，而进步更快的是他对历史知识的掌握，每堂历史课他都会用五分钟讲一个和本节课内容有关的历史故事，这也让这五分钟成了同学们期待的“课代表时间”。在高中和大学期间，他又爱上了哲学，这种爱好与坚持培养了他慎独的品质。

工作后，陈曦骏从一名普通新警，逐渐成长为业务骨干和宣传能手，并先后担任总队助理教官、团干部等职务，多次获得市局和总队的表彰。去年，陈曦骏还彻底戒掉了曾用于打发闲暇时间的手机游戏，将更多时间用在业务资料研究和写作能力锻炼上。“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔。我想把有限的时间用在更有意义的事情上。”正是这份对信念的坚持，让他无论在聚光灯下的舞台，还是维护公共安全的平台，都能够一站到底，舞出人生精彩。

3

2006年，陈曦骏从佳木斯考到上海海事大学后，在一次文艺晚会上，对穿着一身白裙的钱子琳一见钟情。在之后的生活中，只要有钱子琳在的地方，陈曦骏就会热情地打招呼刷存在感。但即使是这样，在当时的钱子琳眼中，陈曦骏仍然是“同学甲”。陈曦骏说用“直道相思了无益，未妨惆怅是清狂”形容自己再恰当不过了。

毕业以后，有一天，钱子琳在人民广场和一个闺蜜相约吃饭，陈曦骏和他的同学刚好走进这家餐厅。在偌大的上海偶遇本来就是一件很有缘分的事情。陈曦骏看到泪眼婆娑的钱子琳，很关心，也很着急。这一次陈曦骏借机留了钱子琳的电话号码。之后陈曦骏

细心安慰、贴心呵护钱子琳，讲历史，讲诗词，还写诗送给她，巨大的安全感让刚刚结束上一段感情的钱子琳很快走出了阴霾。

诗词情书让两位年轻人从“山有木兮木有枝，心悦君兮君不知”开始，到“人生自是有情痴，此恨无关风与月”，再到“投我以木瓜，报之以琼琚”，再到“执子之手，与子偕老”。陈曦骏拉着钱子琳的手说，愿意陪她走出来，愿意和她一直走下去，并愿意为了两人的未来留在这座城市。

有一天陈曦骏在钱子琳家楼下路边吃烧烤，正巧碰到了子琳的爸爸妈妈，于是便鼓起勇气请他们一起吃。钱子琳的父亲退伍前是部队的一名政工干部，文采也很好，他和陈曦骏探讨诗词和古典文学，对小伙子的文学功底赞不绝口。陈曦骏用自己的才华获得钱子琳父母的认可，为自己赢得了爱情。

当时陈曦骏工作尚未定下来。为了爱情，他一边去面试国企，被成功录用，一边准备考公务员，每天大量做题。那时候他的压力很大，但每天看上去还是很乐观很开心。最后他在上海公务员考试中笔试和面试都名列前茅，成功地被上海市公安局录用。

职场情场两得意，2014年农历七月初七的七夕节，来自黑龙江的才子和从小生活在上海的美女喜结连理。结婚那天，陈曦骏把恋爱时看过的电影票摆成了一个巨大的心形。

结婚之后，陈曦骏忙于工作，经常留下钱子琳在家“闲敲棋子落灯花”。陈曦骏不仅要在审理中与嫌疑人斗智斗勇，而且在外开展抓捕的工作也很多。每一次他夜间加班，钱子琳都会一

夜不睡等他。钱子琳在招商银行上海分行战略客户部担任客户经理，她起初对丈夫的工作不是很理解，加班既没有加班费又没有补休。有一次她翻开了他的笔记本，看到他写的几行字，瞬间泪目了，那是戚继光的《望阙台》的一句“繁霜尽是心头血，洒向千峰秋叶丹”，还有一句是“我愿将我的眼睛永远望向黑暗，同时愿用我那并不强壮的身体，把黑暗尽可能地挡在你们的视线之外，你们看得到的只有我的背影”。

2018年七夕节，《中国诗词大会》来到被称为是仙女下凡的江西新余。陈曦骏和钱子琳在节目中共话诗情爱意，双双表示：4年恋爱，4年婚姻，我们愿意陪着我们的双胞胎宝宝们从“溪头卧剥莲蓬”成长到儿女各当家。

4

陈曦骏有一对帅气和萌化的双胞胎宝宝：帅帅和萌萌，在2016年5月9日他30岁生日当天，作为他今生最珍贵的生日礼，降生到这个世界上。致翔和致宇的名字是陈曦骏给他俩一生的美好祝愿。

两个小家伙虽然是双胞胎，但是帅帅和萌萌长相和性格却不尽相同。帅帅皮肤稍黑，长得很像爸爸。萌萌白白净净，小时候像个女孩子，样子也萌萌的，性格稍内向，模样像妈妈。

虽然帅帅、萌萌才3岁，相对同龄小朋友，他们的经历可真是一点都不少。刚刚会站起来走路时他们就成为哈哈少儿频道的汪汪和乌龟的小舞伴。在2018年《中国诗词大会》七夕

专场，刚满2岁的他们除了见证父母获得冠军之外，每人还上台背诵了一首诗，由此成为了参加《中国诗词大会》年龄最小的出镜人物，他们在镜头前的表现获得董卿和点评嘉宾的称赞和好评。帅帅和萌萌在录制之后对诗词产生了兴趣，而后他们在央视《中国诗词大会》第四季、《开门大吉》和《一站到底》等电视节目中都有出镜。

现在，每天晚上陈曦骏的一小时品读时间，两个孩子也会隔着小床来讨论一番。有一次去南京录制节目，空闲时陈曦骏带他们去买玩具，他俩选择了同一款变形金刚。之前给他们买玩具，哥哥和弟弟都有不同选择。陈曦骏问他们这次为什么选同一款玩具，他们说，因为这是警车，这里有爸爸。

前年11月，陈曦骏一连数日早晚高峰增援安检，组织临检，夜间加班后不顾连续办案的疲劳，又继续加入扒窃人员案件的办理中，晚上送对象至看守所的途中突觉胸痛和头晕，在服了两颗保心丸后，继续组织青年突击队开展临检工作，突然浑身瘫软了下来。他舍不得日夜在一起战斗的警队兄弟，也舍不得两位小宝宝，泪水禁不住流了下来。幸好抢救及时，医生认为陈曦骏的急性高血压系身体和精神超负荷运转所致，建议休息一个月再去上班，可是陈曦骏休息一周后就回到了派出所继续工作。

钱子琳是个慈母，而陈曦骏是一个严父，所以两人在教育孩子的时候会有一些矛盾。到了后来，这种矛盾倒成了一种分工，一个唱白脸，另一个唱红脸。

陈曦骏值班加班是家常便饭，平时陪伴孩子的时间比较少，尤其到节假日期间陪伴更是一种奢侈。于是他在陪伴的时候尽量带孩子去公园亲近自然，去博物馆和科技馆培养他们的探索精神，平时给他们讲讲诗词讲故事。最近陈曦骏在喜马拉雅电台开设了账号，利用午休和闲暇时间给孩子们录了成长故事和诗词，目前在录制的是歪歪兔系列，他还在收看经典永流传节目期间，学唱古诗词，这样即便不在家，也能让孩子听到爸爸的声音，让他们的成长道路上不会缺失父爱。

两个宝宝现在已经3岁，对古诗词有了一定的兴趣，从五言到七言他们会的也越来越多了。陈曦骏觉得学习古诗词是国人的一场必修课，他希望孩子能从父母身上感受到诗词的美感和给他们人生带来的力量，以后他们成长的道路上不但能学以致用，在人生哲学中也能从诗词找到解决问题的出口。

记者 张逸

陈曦骏和他诗友教孩子的第一首诗



陈曦骏(上海市公安局城市轨道和公交总队警犬支队二中队指导员)

儿子2岁时，教他们的第一首诗是王维的《相思》：红豆生南国，春来发几枝。愿君多采撷，此物最相思。



马保利(中国南方航空公司大连分公司机长)

女儿5岁时，教她的第一首诗是王昌龄的《出塞》：秦时明月汉时关，万里长征人未还。但使龙城飞将在，不教胡马度阴山。



夏鸿鹏(沈阳市公安局刑侦局警犬训练大队民警)

女儿7岁时，教她的第一首诗是杜甫的《小松》：自小刺头深草里，而今渐觉出蓬蒿。时人不识凌云木，直待凌云始道高。